



Резолюция

по итогам Всероссийской научно-практической конференции «Пути и стратегии укрепления традиционных российских духовных и нравственных ценностей у молодежи»
26 сентября 2024 года

В городе Севастополе 26 сентября 2024 года состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Пути и стратегии укрепления традиционных российских духовных и нравственных ценностей у молодежи» в рамках нравственно-патриотического проекта «В РИТМЕ СЕВАСТОПОЛЬСКОГО ВАЛЬСА» при поддержке Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» и Федерального агентства по делам национальностей.

В работе конференции в режиме офлайн и онлайн приняли участие представители органов государственной власти, образования и культуры, национально-культурных организаций и других представителей общественности из регионов РФ: Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Херсонской и Запорожской областей, Волгоградской области, Республики Калмыкия, Республики Адыгея, Республики Крым, Краснодарского края, Астраханской и Ростовской областей, Москвы, Воронежа, Саранска, Нижнего Новгорода, Орла и Севастополя.

В ходе работы конференции участниками представлены доклады, в которых авторы отметили значимость проведения аналогичных конференций по следующим вопросам:

- Традиционные духовно-нравственные ценности в современной политической повестке.
- Основные вызовы и угрозы, стоящие перед сохранением и укреплением духовных ценностей среди молодежи.
- Успешные примеры и методы укрепления традиционных духовных ценностей среди молодежи в современном обществе.
- Роль семьи, образования, религии, культуры и медиа в формировании духовных ценностей у молодежи.
- Инновационные подходы и технологии для привлечения и удержания молодежи в сфере традиционных духовных ценностей.
- Социокультурные и психологические аспекты формирования и развития духовных установок у молодежи.
- Формирование исторической памяти как условие сохранения традиционных ценностей.
- Культурные и религиозные нарративы формирования духовно-нравственных ценностей в молодежной среде.
- Традиционные ценности в условиях цифровой реальности.
- Сотрудничество церкви и школы: опыт и формы взаимодействия.

В ходе обсуждения вопросов Конференции было рекомендовано:

1. Регулярно проводить мероприятия, фокусирующие внимание на традиционных духовно-нравственных ценностях. Важность такого подхода заключается в том, что в условиях глобальных изменений и цифровизации общества актуализируется вопрос о

- воспитании молодежи на основе этических и культурных основ, которые определяют идентичность нации.
2. Организовать совместную работу по созданию программ, направленных на объединение усилий семьи, школы и религиозных институтов в формировании духовных ценностей. Обсудив вызовы и угрозы, представители образовательных учреждений и культурных организаций акцентировали внимание на то, что успешные примеры таких инициатив показывают, что комплексный подход может значительно повысить интерес молодежи к традициям и культуре.
 3. Развивать культурные нарративы, которые помогут молодежи понимать и ценить свои корни, а также использовать инновационные технологии для вовлечения молодежи в этот процесс. В ходе конференции формирование исторической памяти также было выделено как ключевой аспект, способствующий сохранению духовных ценностей.
 4. Устанавливать и укреплять сотрудничество между церковью и школой, взаимодействие которых способствует гармоничному развитию духовных ценностей у подрастающего поколения.
 5. Организовывать вовлечение молодежи в практические мероприятия, такие как мастер-классы, выставки и культурные фестивали, которые направлены на демонстрацию традиционных ценностей. Такие события способствуют не только укреплению связей между поколениями, но и формированию активной гражданской позиции у молодых людей. Это может стать платформой для обмена опытом и знаниями, что, в свою очередь, поможет молодежи лучше понять свою культурную идентичность.
 6. Инициировать создание и внедрение образовательных программ, ориентированных на интеграцию традиционных ценностей в учебные планы. Этот подход поможет молодежи развить критическое мышление и способность к рефлексии, что особенно важно в условиях стремительных изменений в обществе. Важность интеграции образовательных и культурных инициатив стала очевидной, так как это создает более глубокую связь между теорией и практикой, позволяя молодежи применять знания в реальной жизни.
 7. Расширить взаимодействие советников директоров по воспитанию и работе с детскими объединениями по духовно-нравственному направлению с Отделом религиозного образования Севастопольского благочиния, в том числе и через участие в реализации плана работы Ресурсного центра по духовно-нравственному и семейному воспитанию.
 8. В межведомственном взаимодействии с Департаментами (Министерствами) образования, администрациями образовательных учреждений, в которых курс «Основы православной культуры» изучался в 4-х классах начальной школы, предоставить возможность изучения курса «Основы православной культуры» в рамках ОДНКНР в последующих классах. Для оформления данного выбора обсудить это в школе на специальных родительских собраниях или другим общеприемлемым способом, с последующим письменным заявлением в администрацию школы.
 9. Определить, что при реализации курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» и курса «Основы религиозной культуры и светской этики», в рамках которых предполагается изучение курса «Основы православной культуры», (раздел 45.8 ФГОС ООО) обучающиеся и родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся из перечня предлагаемого учебного курса могут произвести выбор не только одного единственного учебного курса в конкретном классе или в организации в целом, но также нескольких курсов.
 10. Популяризировать опыт проведения Рождественских Чтений на примере города Севастополя в регионах Российской Федерации, на межрегиональном и федеральном уровнях (в том числе в сотрудничестве уполномоченных по правам ребенка в

регионах с общественными организациями в сфере духовного и морально-нравственного воспитания в соответствии со сложившимися местными традициями и обычаями, а также с участием членов детских советов при уполномоченных) на примере работы Ресурсного центра по духовно-нравственному и семейному воспитанию, действующего на базе ГБОУ ДО г. Севастополя "Балаклавский дом детского и юношеского творчества".

11. Внедрять модели музейной педагогики с целью практического применения в образовательных учреждениях культуры в субъектах Российской Федерации;
12. Усилить контроль в общеобразовательных организациях и организациях среднего профессионального образования за реализацией программ по духовно-нравственному и гражданскому воспитанию для детей, для чего разработать единые критерии к проведению занятий с детьми в школах по духовно-нравственному воспитанию лицами, осуществляющими частную преподавательскую деятельность и представителями общественных организаций.
13. Инициировать создание онлайн-платформ, учитывая роль цифровых технологий в распространении ценностей, где молодые люди могут делиться своими мнениями и инициативами. Это станет эффективным инструментом для формирования сообщества, основанного на духовных и культурных ценностях, также позволит привлечь внимание широкой аудитории и стимулировать обсуждение важнейших вопросов, касающихся идентичности и традиций. Виртуальные выставки, онлайн-курсы и вебинары могут значительно расширить охват аудитории, позволяя молодежи исследовать и воспринимать традиционные ценности в интерактивном формате. Это создает уникальную возможность для формирования нового подхода к культуре, где старые традиции гармонично сочетаются с цифровыми инновациями.
14. Улучшать сотрудничество с общественными организациями и культурными институтами с целью обеспечения дополнительной поддержки и ресурсов для организации мероприятий, направленных на формирование уникального культурного пространства. В конечном итоге, активное вовлечение молодежи в сохранение и популяризацию традиционных ценностей является залогом их устойчивости и развития в будущем.
15. Привлекать молодежь к волонтерским проектам и культурным событиям. Это способствует не только восстановлению интереса к традициям, но и развитию личных навыков, таких как лидерство и командная работа. Работа в команде над общими целями создает чувство принадлежности и ответственности, что важно для формирования активной гражданской позиции.
16. Создавать пространства, где молодое поколение сможет свободно выражать свои идеи и творчество, основываясь на уважении к наследию предков. Такие инициативы не только укрепляют культурные корни, но и вдохновляют на новые свершения, что, в свою очередь, способствует процветанию общества в целом.

Принята участниками конференции 26 сентября 2024 года.